
บทที่ 3 

วิธีการดำเนินงานโครงงาน 

 โครงงานนี้ผู ้จัดทำได้นําเสนอเทคนิคการทำเหมืองข้อมูล (Data mining) ด้วยวิธีการ

จำแนกข้อมูล (Data Classification) แบบวิธีต้นไม้ตัดสินใจ (Decision tree) เปรียบเทียบกับ

วิธีการจำแนกข้อมูลแบบ Random Forest เพื่อวิเคราะห์หาสารสนเทศที่เกิดขึ ้นจากข้อมูล

นักเรียนผูม้ีสิทธ์ิ Clearing house นํารูปแบบท่ีให้ผลพยากรณ์ท่ีแม่นยำท่ีสุดได้มาวางแผนจำนวน

ผูผ้่านการคัดเลือกเพื่อมีสิทธ์ิในการ ยืนยันสิทธ์ิ Clearing house ในระบบ TCAS โดยข้อมูลท่ีใช้ 

ในการวิเคราะห์ครั้งน้ี คือข้อมูลผูผ้่านการคัดเลือกท่ีมีสิทธ์ิ ในการยนืยันสิทธ์ิ รอบท่ี 2-3 การ

รับแบบโควตาท่ีมีการสอบข้อเขียนหรือข้อสอบปฏิบัติ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา 

ประจำปีการศึกษา 2563 จำนวน 3,195 คน โดยการแบ่งข้อมูลเป็น 2 กลุ่มคือ ข้อมูลทดสอบ 

(Data Testing) และข้อมูลเรียนรู้ (Data Training) โดยใชห้ลักการแบ่งข้อมูลแบบ 10-Fold Cross 

Validation ผูจ้ัดทำได้แสดงขั้นตอน และกรอบแนวคิดการวิจัยเพื่อให้ทราบกระบวนการในการ

วิจัยในครั้งน้ีโดยมีรายละเอียดดังรูปภาพท่ี 3.1 

 

ภาพท่ี 3.1 กรอบแนวคิดขอบเขตโครงงาน 
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 ผูจ้ัดทำได้เลือกข้อมูลท่ีเก่ียวข้องกับการทดลองซึ่งเป็นข้อมูลท่ีใช้ในการประกอบการ

พิจารณาผู้สมัครเข้าศึกษาในมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา ได้แก่ ข้อมูลขนาด

สถานศึกษา, จังหวัดของสถานศึกษา, คะแนนมาตรฐานความถนัดทั่วไป (GAT), การทดสอบ

การศึกษาระดับชาติขั้นพืน้ฐานระดับ มัธยมศึกษาปีท่ี 6 (ONET), เกรดเฉล่ียสะสม 6 ภาคเรียน, 

คะแนนรวม และผลการยนืยันสิทธ์ิ เพื่อวิเคราะห์หารูปแบบท่ีเกิดขึ้นจากการยนืยันสิทธ์ิ และนํา

สารสนเทศที่ได้มาวางแผนการคัดเลือกบุคคล เข้าศึกษาในระบบ TCAS ของมหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีราชมงคลล้านนา นำไปสู่การวางแผนประชาสัมพันธ์ต่อไปในอนาคต 

3.1 การวิเคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM 

 
ภาพท่ี 3.2 กระบวนการวเิคราะห์ข้อมูล ด้วย CRISP-DM 

ท่ีมา : sajeegm301.blogspot.com (ม.ป.ป.) 

 กระบวนการวิเคราะห์ข้อมูล (Cross Industry Standard Process for Data Mining หรีย 

CRISP. DM) พัฒนาขึ้นในปี ค.ศ. 1936 โดยความร่วมมือของ 3 บริษัทคือ Daimler Chrysler, 

SPSS และ NCR ซึ่งกระบวนการวเิคราะห์ข้อมูล CRISP-UM. จะเป็นดังรูปแบบในรูปภาพท่ี 3.2 

แต่ละขั้นตอนในรูปจะเป็นขั้นตอนท่ีต่อเน่ืองกันน่ันคือ ขั้นตอนถัดไปจะรอผลลัพธ์จากขั้นตอน

ก่อนหน้าซึ่งแสดงด้วยลูกศรที่เชื่อมระหว่างกระบวนการนั้น ๆ  ประกอบด้วย 6 ขั้นตอนหลัก 

ดังน้ี 
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 3.1.1 ร ู ้จ ักและเข ้าใจในธุรก ิจ (Business Understanding)  เป ็นข ั ้นตอนแรกของ

กระบวนการ ท่ีมุ่งเน้นไปท่ีการทําความเข้าใจกระบวนการทางธุรกิจโดยรวม คณะผูจ้ัดทําได้ทำ

ความเข้าใจกับปัญหาให้อยู่ในรูปของการวเิคราะห์ข้อมูลทาง ดาต้า ไมน์น่ิง และวางแผนในการ

ดำเนินการโดยการวิเคราะห์ข้อมูลรูปแบบความสัมพันธ์ท่ีซ่อนอยู่ในข้อมูลของข้อมูลนักศึกษา

และข้อมูลการรับสมัครนักศึกษาโดยการวิเคราะห์ข้อมูลในประเด็นนี้ คือ ข้อมูลรับสมัคร

นักศึกษาเพื่อวางแผนการคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาในระบบ TCAS ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี

ราชมงคลล้านนา นำไปสู่การวางแผนประชาสัมพันธ์ปีการศึกษา 2563 จำนวนรายการทัง้หมด 

3,195 รายการ ทำให้ไม่สามารถทำความเข้าใจกับข้อมูลท่ีมีความซับซอ้นได้อย่างรวดเร็ว  

 3.1.2 จัดเก็บและรวบรวมข้อมูลให้ครบ (Data Understanding) ขั้นตอนการจัดเก็บและ

รวบรวมข้อมูลจากสำนักส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน ตลอดจนการพิจารณาตรวจสอบดู

ความถูกต้องและความครบถ้วนของข้อมูล ท่ีได้รับ โดยพิจารณาข้อมูลท้ังหมดว่าส่วนใดของ

ข้อมูลท่ีจำเป็นต่อการวเิคราะห์ข้อมูลให้สอดรับกับวัตถุประสงค์ท่ีกำหนดไว้คณะผูจ้ัดทําทำการ

รวบรวมข้อมูล เพื่อตรวจสอบรายละเอียด GPA และสถาบันการศึกษาเดิมของข้อมูลรับสมัคร

นักศึกษา ที่ได้จากฐานข้อมูลของมหาวิทยาลัยจากปีการศึกษา 2563  ซึ่งข้อมูลรับสมัคร

นักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา ปีการศึกษา 2563 มี 4,172 รายการ 

ประกอบด้วย 22 แอตทริบิวท์ ประกอบด้วย เลขที่นั ่งสอบ รหัสหลักสูตรที่สมัคร หลักสูตรที่

สมัคร คณะที่สมัคร พื้นที่ที่สมัคร สถานศึกษาเดิม จังหวัด วุฒิเดิม เกรดเฉลี่ย ข้อมู ลที่อยู่:

อำเภอ ข้อมูลท่ีอยู่:จังหวัด รหัสหลักสูตรที่สอบผ่าน หลักสูตรที่สอบผ่าน คณะท่ีสอบผ่าน พืน้ท่ี

ที่สอบผ่าน ข้อมูลขนาดสถานศึกษา, จังหวัดของสถานศึกษา, คะแนนมาตรฐานความถนัด

ทั่วไป (GAT), การทดสอบการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐานระดับ มัธยมศึกษาปีที่ 6 (ONET), 

เกรดเฉล่ียสะสม 6 ภาคเรียน, คะแนนรวม และผลการยนืยันสิทธ์ิ 
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ภาพท่ี 3.3 ข้อมูลรับสมัครนักศึกษา มทร.ล้านนา ปกีารศึกษา 2563 

 3.1.3 เตรียมข้อมูลให้พร้อมใช้งาน (Data Preparation) ขั้นตอนการแปลงข้อมูลที่ได้ 

รวบรวมมาและเลือกไว้ ให้อยู่ในรูปแบบท่ีพร้อมสำหรับนําไปวิเคราะห์ในขั้นตอนต่อไปได้ โดย 

การทำให้เป็นข้อมูลท่ีถูกต้อง (Data cleaning) มักใชเ้วลาค่อนข้างมาก โดยมีขั้นตอนดังน้ี 

  3.1.3.1 ทำการคัดเลือกข้อมูล (Data Selection) ค ือการคัดเลือกข้อมูลที่

เหมาะสม เพื่อนํามาใชใ้นการวเิคราะห์ข้อมูล 

  คณะผู้จัดทําได้ทำการคัดเลือกข้อมูลและทำการ Data Cleaning ข้อมูลรับ

สมัครนักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา ปีการศึกษา 2563 ให้เหลือเฉพาะ

ข้อมูลที่จำเป็นในการวิเคราะห์ในภาพรวม จำนวน 7 แอตทริบิวท์ ประกอบด้วย ข้อมูลขนาด

สถานศึกษา, จังหวัดของสถานศึกษา, คะแนนมาตรฐานความถนัดทั่วไป (GAT), การทดสอบ

การศึกษาระดับชาติขั้นพืน้ฐานระดับ มัธยมศึกษาปีท่ี 6 (ONET), เกรดเฉล่ียสะสม 6 ภาคเรียน, 

คะแนนรวม และผลการยืนยันสิทธิ์ โดยใช้ข้อมูลในปี 2563 จำนวน 3,195 รายการ ซึ่งเป็น

ข้อมูลท่ีจำเป็นในการนําไปวิเคราะห์ข้อมูล 
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ภาพท่ี 3.4 ข้อมูลท่ีผ่านการ Data Cleaning 

  3.1.3.2 ทำการกล่ันกรองข้อมูล (Data Cleaning) คือการทำความสะอาดข้อมลู 

เป็นกระบวนการตรวจสอบและการแก้ไข หรือลบ) รายการข้อมูลที่ไม่ถูกต้องออกไปจากชุด 

ข้อมูล ตารางหรือฐานข้อมูล ซึ่งเป็นหลักสำคัญของฐานข้อมูล ทางคณะผูจ้ัดทําได้ดำเนินการ 

ดังน้ี 

  ข้อมูลรับสมัครนักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา ปีการศึกษา 

2563 คณะผู้จัดทําได้ทำการลบข้อมูลที่เป็นช่องว่าง ซึ่งคณะผู้จัดทําพบว่า บางข้อมูลที่

นักศึกษาไม่ได้กรอกหรือกรอกได้ไม่ถูกต้องตามท่ีทางระบบได้กำหนดไว้ ดังน้ันคณะผู้จัดทําได้

ทำการลบข้อมูลท่ีสำคัญต่อการนำมาวิเคราะห์ ดังน้ี 

  คณะผู ้จ ัดทําได้ทำการตรวจสอบข้อมูลที ่เป็นข้อมูลช่องว่างและข้อมูลที่

ผดิพลาดพบข้อมูลท่ีช่องว่างและข้อมูลท่ีผิดพลาด จำนวน 360 รายการ และคัดข้อมูลสถานะ

ผู้สมัคร “ไม่ผ่านการคัดเลือก” ออกอีกจำนวน 617 รายการ  ดังนั้นจะมีข้อมูลรับสมัคร

นักศึกษา ประจำปี 2563 ที่ทำการ Cleaning แล้ว จำนวน 3,195 รายการ สำหรับทำการ

วิเคราะห์ 
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ภาพท่ี 3.5 การตรวจสอบข้อมูลท่ีเป็นค่าว่างและข้อมูลผดิพลาดท้ังหมด 

แอตทริบิวท์ เกรดเฉล่ีย มีค่าเป็น 0 จึงได้ทำการตรวจสอบข้อมูลและทำการลบแถวน้ันท้ิง 

 

ภาพท่ี 3.6 การตรวจสอบข้อมูลท่ีเป็นค่าเป็น 0 ท้ังหมด 
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  3.1.3.3 การแปลงรูปแบบของข้อมูล (Data Transformation) เป็นขั้นตอนการ

แปลงข้อมูล โดยการจัดกลุ่มข้อมูลท่ีเป็นตัวเลขให้อยู่ในกลุ่มต่าง ๆ ตามหลักทางสถิติและกลุ่ม

ตัวอย่าง จากข้อมูลท่ีใชใ้นการทดลองผูจ้ัดทำได้ทําการแทนค่าให้กับข้อมูลก่อนการวิเคราะห์

ทดลองดังต่อไปน้ี  

  1) ข้อมูลขนาดโรงเรียนผูจ้ัดทำได้ใชเ้กณฑ์การแบ่งขนาดโดยยึดตามข้อมูล

สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพืน้ฐาน (สพฐ.) ดังน้ี  

  โรงเรียนขนาดเล็กมีนักเรียน 1 - 499 คน แทนค่า (S),  

  โรงเรียนขนาดกลาง มีนักเรียน 500 - 1,499 คน แทนค่า (M),  

  โรงเรียนขนาดใหญ่ มีนักเรียน 1,500 – 2,400 คน แทนค่า (L), 

  โรงเรียนขนาด ใหญ่พิเศษมีนักเรียน 2,500 คนขึ้นไป แทนค่า (XL)  

ภาพท่ี 3.7 เว็บไซต์ข้อมูลสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพืน้ฐาน (สพฐ.) ดังน้ี 

  2) ข้อมูลด้านคะแนนมาตรฐานความรู้ท่ัวไป (GAT), การทดสอบการศึกษา

ระดับชาติขั้นพืน้ฐานระดับ มัธยมศึกษาปีท่ี 6 (ONET), และข้อมูลคะแนนรวม น้ันเป็นข้อมูล

แบบทศนิยมต่อเน่ืองข้อมูลจะมีการกระจาย เพื่อลดการกระจายของข้อมูลผูจ้ัดทำได้แบ่งช่วง

ของข้อมูล (Binning data) คณะผูจ้ัดทำได้แบ่งช่วงของข้อมูลคะแนนออกเป็น 3 ช่วงคะแนน คือ  
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  ช่วงคะแนนระหว่าง 0.0000 – 35.0000 อยู่ในระดับต่ำ แทนค่า (Low),  

  ช่วงคะแนนระหว่าง 35.0001 - 55.0000 อยู่ในระดับปานกลาง แทนค่า 

(Moderate), 

  ช่วงคะแนนระหว่าง 55.0001 - 100 อยู่ในระดับสูง แทนค่า (High)  

  3) ข้อมูลจังหวัดของสถานศึกษา พิจารณาจากจังหวัดท่ีต้ังของสถานศึกษา 

  ถ้าท่ีต้ังอยู่ในจังหวัดเชยีงใหม่ให้แทนค่า (inCM) 

  ถ้าท่ีต้ังอยู่นอกจังหวัดเชยีงใหม่ให้แทนค่า (outCM) 

  4) ข้อมูลผลการยนืยันสิทธ์ิ   

  ถ้าผูส้มัครยนืยันสิทธ์ิ ให้แทนค่า (Confirm) 

  ถ้าผูส้มัครไม่ยืนยันสิทธ์ิให้แทนค่า (NotConfirm) 

 

ภาพท่ี 3.8 เปล่ียนข้อมูลเป็นภาษาอังกฤษ 
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 3.1.4 สร้างแบบจำลอง (Modeling) ขั้นตอนการสร้างตัวแบบทางคณติศาสตร์ และ

สถิติ เพื่อการวิเคราะห์ข้อมูล โดยสามารถใชเ้ทคนิควิธีการต่าง ๆ อาทิ การจำแนก 

(Classification) ต้นไม้ตัดสินใจ (Decision Tree) และ Random Forest 

  คณะผูจ้ัดทําวิเคราะห์ข้อมูลด้วยการทําเหมืองข้อมูลแบบ Decision Tree และ 

Random Forest เพื่อ ใชทํ้านายแนวโน้มการเกิดขึ้นของปัจจัยท่ีได้มาวางแผนการคัดเลือกบุคคล

เข้าศึกษาในระบบ TCAS ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา นำไปสู่การวางแผน

ประชาสัมพันธ์ต่อไปในอนาคต  

 

ภาพท่ี 3.9 ชุดข้อมูลท่ีคัดเลือกมาวิเคราะห์ข้อมูล 

จากรูปภาพท่ี 3.9 ประกอบด้วย 7 แอตทริบิวต์ คือ  

  school_size (ขนาดของโรงเรียน) ประกอบด้วย 4 ค่า คือ S M L XL 

  school_province (ท่ีต้ังของโรงเรียน) ประกอบด้วย 2 ค่า คือ inCM outCM 
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  gpax6_score (เกรดเฉล่ีย 6 เทอม) ประกอบด้วย 3 ค่า คือ Low Medium High 

  ONET (คะแนน ONET  ) ประกอบด้วย 3 ค่า คือ Low Moderate High 

  GAT (คะแนน GAT) ประกอบด้วย 3 ค่า คือ Low Moderate High 

  Score ประกอบด้วย 3 ค่า คือ Low Moderate High 

  Statustcas ประกอบด้วย 3 ค่า คือ Confirm NotConfrim 

 3.1.5. การสร้างโมเดล Decision tree ด้วยการคำนวณ 

  การสร้างโมเดล Decision tree จะทําการคัดเลือกแอตทริบิวต์ท่ีมีความสัมพันธ์

กับคลาสมากท่ีสุดขึ้นมาเป็นโหนดบนสุดของ tree (root node) หลังจากน้ันก็จะหาแอตทริบิวต์

ถัดไปเรื่อยๆ ในการหาความสัมพันธ์ของแอตทริบิวต์น้ีจะใชตั้ววัด ที่เรียกว่า Information Gain 

(IG) ค่าน้ีคํานวณได้จากสมการดังน้ี 

ตารางท่ี 3.1 สมการการหาความสัมพันธ์ของแอตทริบิวต์ 

การคำนวณ สมการ 

Entropy entropy(c1) = -p(c1) log p(c1) และ p(c2) คือ ค่าความน่าจะเป็นของ 

c1 

Information Gain  IG (parent, child) = entropy(parent) – [p(c1) x entropy(c1) + p(c2) * 

entropy(C2) + ...] 

  

 การคำนวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์เทียบกับคลาสเพื่อหาแอตทริบิวต์ท่ีมีค่า IG มากท่ีสุด

มาเป็น Root ของ Decision Tree กับจำนวนข้อมูลท้ังหมดโดยใชผ้ลลัพธ์ Confirm และ 

NotConfrim ดังน้ี 
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 1) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_size จากข้อมูลสามารถคํานวณค่า IG ได้

ดังน้ี  

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4896 x log2 (0.4896) + 0.5104 x log2 (0.5104)] 

    = 0.9997 

  entropy (ผล=L) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4587 x log2 (0.4587) + 0.5413 x log2 (0.5413)] 

    = 0.99507 

  entropy (ผล=M)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5016 x log2 (0.5016) + 0.4984 x log2 (0.4984)] 

    = 0.99999 

  entropy (ผล=S) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.6026 x log2 (0.6026) + 0.3974 x log2 (0.3974)] 

    = 0.96943 

  entropy (ผล=XL)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4874 x log2 (0.4874) + 0.5104 x log2 (0.5104)] 

    = 0.99954 
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  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล= L) x(ผล=L)+ p(ผล= M) x (ผล= 

M) + p(ผล= S) x (ผล= S) +p(ผล= XL) x (ผล= XL) ]  

    = 0.9997 – [0.2223 x 0.99507 + 0.2020 x 0.99999 + 

0.0494 x 0.96943 + 0.5263 x 0.99954] 

    = 0.9997 - [0.2212 + 0.2020 + 0.479 + 0.5260] 

    = 0.9997 – 0.9972 

    = 0.00253 

 2) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_province จากข้อมูลสามารถคํานวณค่า IG 

ได้ดังน้ี  

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x    

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4896 x log2 (0.4896) + 0.5104 x log2 (0.5104)] 

    = 0.9997 

  entropy (ผล=inCM)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5197 x log2 (0.5197) + 0.4803 x log2 (0.4803)] 

    = 0.99888 

  entropy (ผล=outCM)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4576 x log2 (0. 4576) + 0.5424 x log2 (0.5424)] 

    = 0.99481 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=inCM) x(ผล=inCM)+ p(ผล=

outCM) x (ผล=outCM)]  
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    = 0.9997 – [0.5142 x 0.99888 + 0.4858 x 0.99481] 

    = 0.9997 - [0.5137 x 0.4832] 

    = 0.9997 – 0.9969 

    = 0.00278 

 3) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ gpax6_score  จากข้อมูลสามารถคํานวณค่า IG ได้

ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4896 x log2 (0.4896) + 0.5104 x log2 (0.5104)] 

    = 0.9997 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4350 x log2 (0.4350) + 0.5650 x log2 (0.5650)] 

    = 0.98776 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5827 x log2 (0.5827) + 0.4173 x log2 (0.4173)] 

    = 0.98019 

  entropy (ผล=Medium)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5237 x log2 (0.5237) + 0.4763 x log2 (0.4763)] 

    = 0.99838 
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  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Medium) x (ผล= Medium)] 

    = 0.9997 – [0.4383 x 0.98776 + 0.0804 x 0.98019+ 

0.4813 x 0.99838] 

    = 0.9997 - [0.4329 x 0.0788 x 0.4805] 

    = 0.9997 – 0.9923 

    = 0.00742 

 4) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ ONET จากข้อมูลสามารถคํานวณค่า IG ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4896 x log2 (0.4896) + 0.5104 x log2 (0.5104)] 

    = 0.9997 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.1818 x log2 (0.1818) + 0.8182 x log2 (0.8182)] 

    = 0.68404 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5302 x log2 (0.5302) + 0.4698 x log2 (0.4698)] 

    = 0.99737 

  entropy (ผล=Moderate)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4505 x log2 (0.4505) + 0.5495 x log2 (0.5495)] 
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    = 0.99291 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0.9997 – [0.0070 x 0.68404 + 0.5136 x 0.99737+ 

0.4794 x 0.99291] 

    = 0.9997 - [0.0048 x 0.5123 x 0.4760] 

    = 0.9997 – 0.9930 

    = 0.00664 

 5) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ GAT จากข้อมูลสามารถคํานวณค่า IG ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4896 x log2 (0.4896) + 0.5104 x log2 (0.5104)] 

    = 0.9997 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.2286 x log2 (0.2286) + 0.7714 x log2 (0.7714)] 

    = 0.77551 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5201 x log2 (0.5201) + 0.4799 x log2 (0.4799)] 

    = 0.99883 

  entropy (ผล=Moderate)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 
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    = -[0.4685 x log2 (0.4685) + 0.5315 x log2 (0.5315)] 

    = 0.99714 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0.9997 – [0.0443 x 0.77551 + 0.6137 x 0.99883+ 

0.3420 x 0.99714] 

    = 0.9997 - [0.03438 x 0.61296 x 0.34101] 

    = 0.9997 – 0.988 

    = 0.01133 

 6) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ score จากข้อมูลสามารถคํานวณค่า IG ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4896 x log2 (0.4896) + 0.5104 x log2 (0.5104)] 

    = 0.9997 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.1538 x log2 (0.1538) + 0.8462 x log2 (0.8462)] 

    = 0.61938 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5432 x log2 (0.5432) + 0.4568 x log2 (0.4568)] 

    = 0.99460 
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  entropy (ผล=Moderate)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4165 x log2 (0.4165) + 0.5835 x log2 (0.5835)] 

    = 0.97980 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0.9997 – [0.0082 x 0.61938 + 0.5934 x 0.99460+ 

0.3984 x 0.97980] 

    = 0.9997 - [0.0051 x 0.59021 x 0.39031] 

    = 0.9997 – 0.986 

    = 0.01407 

 จากการคํานวณค่า IG ของทุกแอตทริบิวต์พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ score มีค่า 

มากท่ีสุด (0.1407) ดังน้ันจึงเลือกแอตทริบิวต์ score ขึ้นมาเป็นโหนด root และจะต้องทําการ

แตกก่ิงจากโหนด root ออกไปจนข้อมูลในแต่ละโหนดมีคลาสคําตอบเดียวกัน และคณะผูจ้ัดทํา

พบว่า การคํานวณแอตทริบิวต์ High ไม่สามารถสร้างก่ิงแต่ละโหนดต่อไปได้ เน่ืองจากไม่มี

ความสัมพันธ์กับแอตทริบิวต์ใด จึงสรุปข้อมูลได้เป็นผลลัพธ์เป็นConfirm และ NotConfirm 

ดังน้ันคณะผูจ้ัดทําจึงทําการสร้างโหนดในระดับถัดไปของแอตทริบิวต์ score  

 การคํานวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับท่ี 2 ต่อจากโหนด root เพื่อหาค่า IG ท่ีมาก

ท่ีสุดของแอตทริบิวต์ score กับแอตทริบิวต์ schoo_size school_province gpax6_score ONET

และGAT จํานวนข้อมูลท้ังหมดโดยใชผ้ลลัพธ์เป็นConfirm และ NotConfirm ดังน้ี 

 1) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ score “Moderate”  ต่อ school_province ได้ดังน้ี 

   entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4165 x log2 (0.4165) + 0.5835 x log2 (0.5835)] 
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    = 0.9798 

  entropy (ผล = inCM)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4194 x log2 (0.4194) + 0.5806 x log2 (0. 5806)] 

    = 0.98119 

  entropy (ผล = outCM) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4126 x log2 (0.4126) + 0.5874 x log2 (0. 5874)] 

    = 0.97787 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=inCM) x(ผล=inCM)+ p(ผล=

outCM) x (ผล=outCM)] 

    = 0.9798 – [0.5723 x 0.98119 + 0.4277 x 0.97787] 

    = 0.9798 - [0.5616 x 0.4182] 

    = 0.9798 – 0.9798 

    = 0.00003 

 2) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ score “Moderate”  ต่อ gpax6_scoreได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4165 x log2 (0.4165) + 0.5835 x log2 (0.5835)]

    = 0.9798 

  entropy (ผล = High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 
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    = -[0.3852 x log2 (0.3852) + 0.6148 x log2 (0.6148)]

    = 0.96166 

  entropy (ผล = Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.60 x log2 (0.60) + 0.40 x log2 (0.40)] 

    = 0.97095 

  entropy (ผล = Medium) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4485 x log2 (0.4485) + 0.5514 x log2 (0.5514)] 

    = 0.99235 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Medium) x (ผล= Medium)]  

    = 0.9798 – [0.5819 x 0.96166 + 0.0318 x 0.97095+ 

0.3863 x 0.99235] 

    = 0.9798 - [0.5596 x 0.0309 x 0.3834] 

    = 0.9798 – 0.9738 

    = 0.00599 

  3) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ score “Moderate”   ต่อ ONET ได้ดังน้ี 

 entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4165 x log2 (0.4165) + 0.5835 x log2 (0.5835)] 

    = 0.9798 
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 entropy (ผล = High) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.1429 x log2 (0.1429) + 0.8517 x log2 (0.8517)] 

    = 0.59167 

 entropy (ผล = Low) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4037 x log2 (0.4037) + 0.5963 x log2 (0.5963)] 

    = 0.97306 

 entropy (ผล = Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4230 x log2 (0.4230) + 0.5770 x log2 (0.5770)] 

    = 0.98283 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)]  

    = 0.9798 – [0.0111 x 0.59167 + 0.1733 x 0.97306+ 

0.8156 x 0.98283] 

    = 0.9798 - [0.0066 x 0.1686 x 0.8016] 

    = 0.9798 – 0.9768 

    = 0.00303 

 4) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ score “Moderate” ต่อ GAT ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4165 x log2 (0.4165) + 0.5835 x log2 (0.5835)] 
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    = 0.9798 

  entropy (ผล = High) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.2586 x log2 (0.2586) + 0.7414 x log2 (0.7414)] 

    = 0.82466 

  entropy (ผล = Low) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4028 x log2 (0.4028) + 0.5972 x log2 (0.5972)] 

    = 0.97255 

  entropy (ผล = Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) 

x log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4426 x log2 (0.4426) + 0.5574 x log2 (0.5774)] 

    = 0.99048 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)]  

    = 0.9798 – [0.0922 x 0.82466 + 0.2289 x 0.97255+ 

0.6789 x 0.99048] 

    = 0.9798 - [0.0760 x 0.2227 x 0.6724] 

    = 0.9798 – 0.9711 

    = 0.00872 

 5) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ score “Low”  ต่อ school_size ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 
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    = -[0.5432 x log2 (0.5432) + 0.4568 x log2 (0.4568)] 

    = 0.9946 

  entropy (ผล=L) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4764 x log2 (0.4764) + 0.5236 x log2 (0.5236)] 

    = 0.99840 

  entropy (ผล=M) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5190 x log2 (0.5190) + 0.4810 x log2 (0.4810)] 

    = 0.99895 

  entropy (ผล=S) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.6721x log2 (0.6721) + 0.3279 x log2 (0.3279)] 

    = 0.91273 

  entropy (ผล=XL)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5642 x log2 (0.5642) + 0.4358 x log2 (0.4358)] 

    = 0.98807 

  IG (parent, child)= entropy(parent)- [p(ผล= L) x(ผล=L)+ p(ผล= M) x (ผล= 

M) + p(ผล= S) x (ผล= S) +p(ผล= XL) x (ผล= XL) ]  

    = 0.9946 – [0.2038 x 0.99840 + 0.2241 x 0.99895 + 

0.0651 x 0.91273 + 0.5069 x 0.98807] 

    = 0.9946 - [0.2035 + 0.2239 + 0.0594 + 0.5009] 
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    = 0.9946 – 0.9877 

    = 0.00689 

 6) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ score “Low” ต่อ school_province ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5432 x log2 (0.5432) + 0.4568 x log2 (0.4568)] 

    = 0.9946 

  entropy (ผล=inCM) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.6059 x log2 (0.6059) + 0.3941 x log2 (0.3941)] 

    = 0.96742 

  entropy (ผล=outCM) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4868 x log2 (0.4868) + 0.5132 x log2 (0.5132)] 

    = 0.99950 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=inCM) x(ผล=inCM)+ p(ผล=

outCM) x (ผล=outCM)]  

    = 0.9946 – [0.4739 x 0.96742 + 0.4858 x 0.99950] 

    = 0.9946 - [0.4584 x 0.4855] 

    = 0.9946 – 0.9439 

    = 0.05068 
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 7) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ score “Low” ต่อ gpax6_score ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5432 x log2 (0.5432) + 0.4568 x log2 (0.4568)] 

    = 0.9946 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5016 x log2 (0.5016) + 0.4984 x log2 (0.4984)] 

    = 0.99999 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5794 x log2 (0.5794) + 0.4206 x log2 (0.4206)] 

    = 0.98171 

  entropy (ผล=Medium) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5616 x log2 (0.5616) + 0.4384 x log2 (0.4384)] 

    = 0.98901 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Medium) x (ผล= Medium)] 

    = 0.9946 – [0.3404 x 0.99999 + 0.1142 x 0.98171+ 

0.5454 x 0.98901] 

    = 0.9946 - [0.3404 x 0.1121 x 0.5394] 

    = 0.9946 – 0.9919 
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    = 0.00269 

 8) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ score “Low” ต่อ ONET ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5432 x log2 (0.5432) + 0.4568 x log2 (0.4568)] 

    = 0.9946 

  entropy (ผล = Low) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5499 x log2 (0.5499) + 0.4501 x log2 (0.4501)] 

    = 0.99282 

  entropy (ผล = Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) 

x log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5234 x log2 (0.5234) + 0.4766 x log2 (0.4766)] 

    = 0.99842 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล= Low) x (ผล= Low) + p(ผล= 

Moderate) x (ผล= Moderate)]  

    = 0.9798 – [0.7492 x 0.99282 + 0.2508 x 0.99842] 

    = 0.9798 - [0.7438 x 0.2504] 

    = 0.9798 – 0.9942 

    = 0.00038 

 9) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ score “Low” ต่อ GAT ได้ดังน้ี 
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  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5432 x log2 (0.5432) + 0.4568 x log2 (0.4568)] 

    = 0.9946 

  entropy (ผล = High) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0 x log2 (0) + 1 x log2 (1)] 

    = 0 

  entropy (ผล = Low) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5406 x log2 (0.5406) + 0.4594 x log2 (0.4594)] 

    = 0.99524 

  entropy (ผล = Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) 

x log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5676 x log2 (0.5676) + 0.4324 x log2 (0.4324)] 

    = 0.98679 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)]  

    = 0.9798 – [0.0011 x 0 + 0.8805 x 0.99524 + 0.1185 x 

0.98679] 

    = 0.9798 - [0 x 0.8763 x 0.1169] 

    = 0.9798 – 0.9932 

    = 0.00143 
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 จากการคํานวณค่า IG ของทุกแอตทริบิวต์พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ 

school_province มีค่ามากท่ีสุด (0.5068) ดังน้ันจึงเลือกแอตทริบิวต์ school_province ขึ้นมา

เป็นโหนดระดับ 2 และจะต้องทําการแตกก่ิงจากโหนดระดับ 3 ออกไปจนข้อมูลในแต่ละโหนดมี

คลาสคําตอบเดียวกัน 

 การคํานวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับท่ี 3 ต่อจากระดับท่ี 2 เพื่อหาค่า IG ท่ีมาก

ท่ีสุดของแอตทริบิวต์ school_province ต่อ schoo_size gpax6_score ONETและGATกับจํานวน

ข้อมูล ท้ังหมดโดยใช้ผลลัพธ์เป็นConfirm และ NotConfirm ดังน้ี 

 1) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_province “inCM” ต่อ schoo_size ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5197 x log2 (0.5197) + 0.4803 x log2 (0.4803)] 

    = 0.99888 

  entropy (ผล=L) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5142 x log2 (0.5142) + 0.4858 x log2 (0.4858)] 

    = 0.99942 

  entropy (ผล=M) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5172 x log2 (0.5172) + 0.4828 x log2 (0.4828)] 

    = 0.99914 

  entropy (ผล=S) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.8182x log2 (0.8182) + 0.1818 x log2 (0.1818)] 
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    = 0.68404 

  entropy (ผล=XL) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5159 x log2 (0.5159) + 0.4841 x log2 (0.4841)] 

    = 0.99927 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล= L) x(ผล=L)+ p(ผล= M) x (ผล= 

M) + p(ผล= S) x (ผล= S) +p(ผล= XL) x (ผล= XL)]  

    = 0.99888– [0.281532 x 0.99942 + 0.216216 x 0.99914 

+ 0.018018 x 0.68404 + 0.484234 x 0.99927] 

    = 0.99888 - [0.281368 + 0.216031 + 0.012325+ 

0.483881] 

    = 0.99888 – 0.9936 

    = 0.005274 

 2) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_province “inCM” ต่อ gpax6_score ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5197 x log2 (0.5197) + 0.4803 x log2 (0.4803)] 

    = 0.99888 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4455 x log2 (0.4455) + 0.5545 x log2 (0.5545)] 

    = 0.9914 
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  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.7237 x log2 (0.7237) + 0.2763 x log2 (0.2763)] 

    = 0.85038 

  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5419 x log2 (0.5419) + 0.4581 x log2 (0.4581)] 

    = 0.99494 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0.99888 – [0.290541 x 0.9914 + 0.141892 x 

0.85038+ 0.567568 x 0.99494] 

    = 0.99888 - [0.288041 x 0.120662 x 0.564693] 

    = 0.9946 – 0.9734 

    = 0.025483 

 3) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_province “inCM” ต่อ ONET ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5197 x log2 (0.5197) + 0.4803 x log2 (0.4803)] 

    = 0.99888 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.2857 x log2 (0.2857) + 0.7143 x log2 (0.7143)] 
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    = 0.86312 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.6015 x log2 (0.6015) + 0.3985 x log2 (0.3985)] 

    = 0.97006 

  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4824 x log2 (0.4824) + 0.5176 x log2 (0.5176)] 

    = 0.9991 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0.99888 – [0 x 0.86312 + 0.97006 x 0.85038+ 

0.658409 x 0.9991] 

    = 0.99888 - [0 x 0.326306 x 0.657819] 

    = 0.9946 – 0.9841 

    = 0.014755 

 4) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_province “inCM” ต่อ GAT ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5197 x log2 (0.5197) + 0.4803 x log2 (0.4803)] 

    = 0.99888 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 
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    = -[0.25 x log2 (0.25) + 0.75 x log2 (0.75)] 

    = 0.81128 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.6558 x log2 (0.6558) + 0.3442 x log2 (0.3442)] 

    = 0.92877 

  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4917 x log2 (0.4917) + 0.5083 x log2 (0.5083)] 

    = 0.9998 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0.99888 – [0.002252 x 0.81128 + 0.448198 x 

0.92877+ 0.54955 x 0.9998] 

    = 0.99888 - [0.001827 x 0.416272 x 0.549441] 

    = 0.9946 – 0.9675 

    = 0.0313 

 5) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_province “outCM” ต่อ school_size ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4576 x log2 (0.4576) + 0.5424 x log2 (0.5424)] 

    = 0.99481 
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  entropy (ผล=L) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.3269 x log2 (0.3269) + 0.6731 x log2 (0.6731)] 

    = 0.91175 

  entropy (ผล=M) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4885 x log2 (0.4885) + 0.5115 x log2 (0.5115)] 

    = 0.99962 

  entropy (ผล=S) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5672 x log2 (0.5672) + 0.4328 x log2 (0.4328)] 

    = 0.98694 

  entropy (ผล=XL) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4597 x log2 (0.4597) + 0.5403 x log2 (0.5403)] 

    = 0.99531 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล= L) x(ผล=L)+ p(ผล= M) x (ผล= 

M) + p(ผล= S) x (ผล= S) +p(ผล= XL) x (ผล= XL)]  

    = 0.99481– [0.135593 x 0.91175 + 0.226858 x 0.99962 

+ 0.087353 x 0.98694 + 0.550196 x 0.99531] 

    = 0.99481 - [0.123627 + 0.226771 + 0.086213+ 

0.547616] 

    = 0.99481 – 0.9842 
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    = 0.0106 

 6) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_province “outCM” ต่อ gpax6_score ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4576 x log2 (0.4576) + 0.5424 x log2 (0.5424)] 

    = 0.99481 

  entropy (ผล=High) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4254 x log2 (0.4254) + 0.5746 x log2 (0.5746)] 

    = 0.98389 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.3725 x log2 (0.3725) + 0.6275 x log2 (0.6275)] 

    = 0.95261 

  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5028 x log2 (0.5028) + 0.4972 x log2 (0.4972)] 

    = 0.99998 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0.99481 – [0.471969 x 0.98389 + 0.066493 x 

0.066493+ 0.461538 x 0.99998] 

    = 0.99481 - [0.288041 x 0.120662 x 0.564693] 
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    = 0.99481 – 0.989234 

    = 0.005579 

 7) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_province “outCM” ต่อ ONET ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4576 x log2 (0.4576) + 0.5424 x log2 (0.5424)] 

    = 0.99481 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4729 x log2 (0.4729) + 0.5271 x log2 (0.5271)] 

    = 0.99787 

  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4535 x log2 (0.4535) + 0.5465 x log2 (0.5465)] 

    = 0.99374 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล= Low) x (ผล= Low) + p(ผล= 

Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0.99481 – [0.336375 x 0.99787 + 0.658409 x 

0.99374] 

    = 0.99481 - [0.335661 x 0.65429] 

    = 0.99481 – 0.98995 

    = 0.004863 
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 8) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_province “outCM” ต่อ GAT ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4576 x log2 (0.4576) + 0.5424 x log2 (0.5424)] 

    = 0.99481 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.1667 x log2 (0.1667) + 0.8333 x log2 (0.8333)] 

    = 0.65002 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4699 x log2 (0.4699) + 0.5301 x log2 (0.5301)] 

    = 0.99739 

  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4617 x log2 (0.4617) + 0.5383 x log2 (0.5383)] 

    = 0.99576 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0.99481 – [0.023468 x 0.65002 + 0.346806 x 

0.99739 + 0.629726 x 0.99576] 

    = 0.99481 - [0.015255 x 0.3459 x 0.627058] 

    = 0.99481 – 0.988213 
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    = 0.0066 

 จากการคํานวณค่า IG ของทุกแอตทริบิวต์พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ GAT มีค่ามาก

ท่ีสุด (0.0313) ของโหนด school_province “inCM”และแอตทริบิวต์ GAT มีค่ามากท่ีสุด 

(0.0106) ของโหนด school_province “outCM”ดังน้ันจึงเลือกแอตทริบิวต์ school_size ขึ้นมา

เป็นโหนดระดับ 3 และจะต้องทําการแตกก่ิงจากโหนดระดับ 4 ออกไปจนข้อมูลในแต่ละโหนดมี

คลาสคําตอบเดียวกัน 

 การคํานวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับท่ี 4 ต่อจากระดับท่ี 3 เพื่อหาค่า IG ท่ีมาก

ท่ีสุดของแอตทริบิวต์ GAT ต่อ schoo_size gpax6_score ONETและGAT กับจํานวนข้อมูล 

ท้ังหมดโดยใช้ผลลัพธ์เป็นConfirm และ NotConfirm ดังน้ี 

 1) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_size “M” ต่อ gpax6_score ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5016 x log2 (0.5016) + 0.4984 x log2 (0.4984)] 

    = 0.999992911 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5058 x log2 (0.5058) + 0.4942 x log2 (0.4942)] 

    = 0.999902466 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.6296 x log2 (0.6296) + 0.3704 x log2 (0.3704)] 

    = 0.950956048 

  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 
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    = -[0.4667 x log2 (0.4667) + 0.5333 x log2 (0.5333)] 

    = 0.996791632 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0. 999992911 – [0.429824561 x 0.999902466 + 

0.087719298 x 0.950956048 + 0.48245614 x 0.996791632] 

    = 0. 999992911 - [0.429783 x 0.083417 x 0.480908] 

    = 0. 999992911 – 0.9941 

    = 0.0059 

 2) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_size “M” ต่อ ONET ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5016 x log2 (0.5016) + 0.4984 x log2 (0.4984)] 

    = 0.999992911 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.1429 x log2 (0.1429) + 0.8571 x log2 (0.8571)] 

    = 0.591672779 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4954 x log2 (0.4954) + 0.5046 x log2 (0.5046)] 

    = 0.999939285 
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  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5172 x log2 (0.5172) + 0.4828 x log2 (0.4828)] 

    = 0.999142104 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0. 999992911 – [0 x 0.591672779 + 0.456140351 x 

0.999939285 + 0.543859649 x 0.999142104] 

    = 0. 999992911 - [0 x 0.456113 x 0.543393] 

    = 0. 999992911 – 0.999506 

    = 0.000487 

 3) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_size “M” ต่อ GAT ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5016 x log2 (0.5016) + 0.4984 x log2 (0.4984)] 

    = 0.999992911 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.3333 x log2 (0.3333) + 0.6667 x log2 (0.6667)] 

    = 0.918295834 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5333 x log2 (0.5333) + 0.4667 x log2 (0.4667)] 
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    = 0.996791632 

  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4895 x log2 (0.4895) + 0.5105 x log2 (0.5105)] 

    = 0.999680266 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0. 999992911 – [0 x 0918295834 + 0.50877193 x 

0.996791632 + 0.49122807 x 0.9996800266] 

    = 0. 999992911 - [0 x 0.50714 x 0.491071] 

    = 0. 999992911 – 0.998211 

    = 0.0001782 

 4) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_size “XL” ต่อ gpax6_score ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.50 x log2 (0.50) + 0.50 x log2 (0.50)] 

    = 1 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4625 x log2 (0.4625) + 0.5375 x log2 (0.5375)] 

    = 0.995938608 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 
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    = -[0.2759 x log2 (0.2759) + 0.7241 x log2 (07241)] 

    = 0.849751137 

  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5629 x log2 (0.5629) + 0.4371 x log2 (0.4371)] 

    = 0.988548836 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 1 – [0.3077 x 0.995938608 + 0.1115 x 0.849751137 + 

0.5808 x 0.988548836] 

    = 1 - [0.306443 x 0.09478 x 0.574119] 

    = 1 – 0.9753 

    = 0.0247 

 5) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_size “XL” ต่อ ONET ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.50 x log2 (0.50) + 0.50 x log2 (0.50)] 

    = 1 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4758 x log2 (0.4758) + 0.5242 x log2 (05242)] 

    = 0.998310441 
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  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5221 x log2 (0.5221) + 0.4779 x log2 (0.4779)] 

    = 0.998595537 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล= Low) x (ผล= Low) + p(ผล= 

Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 1 – [0.4769 x 0.998310441 + 0.5231 x 0.998595537] 

    = 1 - [0.476117 x 0.522342] 

    = 1 – 0.99846 

    = 0.00154 

 6) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ school_size “XL” ต่อ GAT ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.50 x log2 (0.50) + 0.50 x log2 (0.50)] 

    = 1 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4661 x log2 (0.4661) + 0.5339 x log2 (0.5339)] 

    = 0.996681868 

  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.5282 x log2 (0.5282) + 0.4718 x log2 (0.4718)] 
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    = 0.997709249 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล= Low) x (ผล= Low) + p(ผล= 

Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 1 – [0.4538 x 0.996681868 + 0.5462 x 0.997709249] 

    = 1 - [0.45234 x 0.544903] 

    = 1 – 0.997243 

    = 0.002757 

 7) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ GAT “Moderate” ต่อ gpax6_score ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4216 x log2 (0.4216) + 0.5784 x log2 (0.5784)] 

    = 0.98221 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.3934 x log2 (0.3934) + 0.6066 x log2 (0.6066)] 

    = 0.966985 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.6875 x log2 (0.6875) + 0.3125 x log2 (0.3125)] 

    = 0.896038 

  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 
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    = -[0.4419 x log2 (0.4419) + 0.5581 x log2 (0.5581)] 

    = 0.990225 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0.98221 – [56903 x 0.966985 + 0.029851 x 

0.896038 + 0.401119 x 0.990225] 

    = 0.98221 - [550243 x 0.026747 x 0.397198] 

    = 0.98221 – 0.9742 

    = 0.00802 

 8) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ GAT “Moderate” ต่อ gpax6_score ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4216 x log2 (0.4216) + 0.5784 x log2 (0.5784)] 

    = 0.98221 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.3934 x log2 (0.3934) + 0.6066 x log2 (0.6066)] 

    = 0.966985 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.6875 x log2 (0.6875) + 0.3125 x log2 (0.3125)] 

    = 0.896038 



86 
 

  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4419 x log2 (0.4419) + 0.5581 x log2 (0.5581)] 

    = 0.990225 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0.98221 – [56903 x 0.966985 + 0.029851 x 

0.896038 + 0.401119 x 0.990225] 

    = 0.98221 - [0.550243 x 0.026747 x 0.397198] 

    = 0.98221 – 0.9742 

    = 0.00802 

 9) คํานวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ GAT “Moderate” ต่อ ONET ได้ดังน้ี 

  entropy (parent)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4216 x log2 (0.4216) + 0.5784 x log2 (0.5784)] 

    = 0.98221 

  entropy (ผล=High)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.1429 x log2 (0.1429) + 0.8571 x log2 (0.8571)] 

    = 0.591673 

  entropy (ผล=Low)= -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.3548 x log2 (0.3548) + 0.6452 x log2 (0.6452)] 
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    = 0.938315 

  entropy (ผล=Moderate) = -p(Confirm) x log2p(Confirm) + p(NotConfrim) x 

log2p(NotConfrim) 

    = -[0.4297 x log2 (0.4297) + 0.5703 x log2 (0.5703)] 

    = 0.9857 

  IG (parent, child) =entropy(parent)- [p(ผล=High) x (ผล=High) + p(ผล= 

Low) x (ผล= Low) + p(ผล= Moderate) x (ผล= Moderate)] 

    = 0.98221 – [01306 x 0.591673 + 0.057836 x 0.938315 

+ 0.929104 x 0.9857] 

    = 0.98221 - [007727 x 0.054268 x 0.915819] 

    = 0.98221 – 0.977814 

    = 0.00439639 

 3.1.6 การสร้างโมเดล Decision Tree ด้วยโปรแกรม Weka  

  คณะผู้จัดทําได้ทําการทดสอบโมเดล เพื่อวัดประสิทธิภาพที่ตรงกับความ

ต้องการ ซึ่งการวัดประสิทธิภาพด้วยวิธี Self-Consistency Test เหมาะสําหรับใชใ้นการทดสอบ

ประสิทธิภาพ เพื่อดูแนวโน้มของโมเดลท่ีสร้างขึ้น และเมื่อนําข้อมูลมาทดสอบ (testing data) 

กับโปรแกรมท่ีผู้วิเคราะห์เลือก มาทดสอบกับข้อมูลท่ีผ่านการวเิคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิค Data 

Mining จากการสร้างโมเดล Decision Tree จึงนําข้อมูลดังกล่าวมาทดสอบกับโปรแกรม Weka 

และโปรแกรม Knime ซึ่งมีขั้นตอนการทํางาน ดังน้ี 
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  ขั้นตอนท่ี 1 คลิกเปิดโปรแกรม Weka 

 

ภาพท่ี 3.10 แสดงการเข้าหน้าจอโปรแกรม Weka 

  ขั้นตอนท่ี 2 นําข้อมูลท่ีได้จัดเตรียมไว้ โดยเลือกท่ี Application >> Explore  

>>Openfile เลือกไฟล์ข้อมูลท่ีต้องการนํามาทดสอบ 

 

ภาพท่ี 3.11 แสดงการนําข้อมูลเข้าในโปรแกรม Weka 
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ภาพท่ี 3.12 หน้าจอแสดงข้อมูลท่ีนําเข้าโปรแกรม 

  ขั้นตอนท่ี 3 คลิกท่ีแท็บ Classify หน้าตาของ workspace จะเปล่ียนไปเป็นส่วน

ของแท็บ Classify แล้วคลิกท่ีปุ่ม Choose จะมีลิสต์ (list) แสดงเทคนิคต่างๆของการ Classify ให้ 

คลิกเลือกท่ีเมนู Trees หลังจากน้ันให้เลือกท่ีเทคนิคการจำแนกข้อมูลด้วย J48 โดยคลิกท่ีเมนู 

J48 หลังจากน้ันคลิกท่ีปุ่ม Start Weka จะทำงานและแสดงผลลัพธ์การทำงาน 

 

ภาพท่ี 3.13 การเลือกเทคนิคท่ีใช้ในการจําแนกข้อมูลแบบ Decision Tree: J48 
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ภาพท่ี 3.14  ผลการจําแนกกลุ่มแบบ Decision Tree: J48 ในโปรแกรม Weka 

 

ภาพท่ี 3.15 ผล Visualization Tree จากการวิเคราะห์ข้อมูลในโปรแกรม Weka 
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 3.1.7 การสร้างโมเดล Decision Tree ด้วยโปรแกรม Knime 

 

ภาพท่ี 3.16 กระบวนการวเิคราะห์ข้อมูลโปรแกรม Knime 

  Read an XLS file โหนดนี้หลักการทำงานอ่านสเปรดชีทและจัดเตรียมไว้ที่

พอร์ตเอาต์พุตอ่านเฉพาะข้อมูล แต่สามารถอ่านไฟล์หลายไฟล์ท่ีมีชื่อแผ่นงานเดียวกันพร้อม

กันได้สามารถอ่านได้เฉพาะข้อมูลได้แก่ String, Time AndDate, Double, Boolean และ Int  

 

ภาพท่ี 3.17 แสดงการนําข้อมูลเข้าในโปรแกรม Knime 
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  Partitioning ตารางอินพุตแบ่งออกเป็นสองพาร์ติชัน (เช่น row-wise) เช่น 

ฝกึอบรมหรือเรียนรู้(Training) และทดสอบข้อมูล(Testing) สองพาร์ติชันมีอยู่ท่ีพอร์ตเอาต์พุต

สองพอร์ต 

 

ภาพท่ี 3.18 แสดงหน้าอินพุตแบ่งออกเป็นสองพาร์ติชัน 

  Decision Tree Learner โหนดนี ้ทำให้เกิดแผนภูม ิการตัดสินใจการจำแนก

ประเภทในหน่วยความจำหลัก เพื่อส่งแอตทริบิวต์ให้เชื่อมต่อพอร์ต Model out กับโหนด 

"Decision Tree Predictor 

  Decision Tree Predictor โหนดนี้ใช้แผนผังการตัดสินใจที่มีอยู่ (ส่งผ่านพอร์ต

โมเดล) เพื่อทำนายค่าคลาสสำหรับรูปแบบใหม่ 

 

ภาพท่ี 3.19 Decision Tree Predictor เพื่อทำนายค่าคลาสสำหรับรูปแบบใหม่ 
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  Decision Tree View มุมมองต้นไม้ตัดสินใจแผนผังการตัดสินใจตามที่ระบุใน

พอร์ตโมเดลพร้อมกับข้อมูลท่ีจัดประเภทต้นไม้สามารถขยายและยุบได้โดยใช้เครื่องหมายบวก 

/ ลบ 

 

ภาพท่ี 3.20 Decision Tree View แผนผังการตัดสินใจ 

  Scorer เปรียบเทียบสองคอลัมน์ตามคู่ค่าแอตทริบิวต์และแสดง  Confusion 

Matrixคือจำนวนแถวท่ีแอตทริบิวต์และการจัดหมวดหมู่ตรงกัน 

 

ภาพท่ี 3.21 ผลการคำนวณความแม่นยำของข้อมูล (Accuracy Statistics)  

 

ภาพท่ี 3.22 ผลการคำนวณคอนฟิวชั่น เมทริกซ์ (Confusion Matrix)  
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 3.1.7 การสร้างโมเดล Random Forest ด้วยโปรแกรม Knime 

 

ภาพท่ี 3.23 กระบวนการวเิคราะห์การจำแนกข้อมูลแบบ Random Forest โปรแกรม Knime 

  Read an XLS file โหนดนี้หลักการทำงานอ่านสเปรดชีทและจัดเตรียมไว้ที่

พอร์ตเอาต์พุตอ่านเฉพาะข้อมูล แต่สามารถอ่านไฟล์หลายไฟล์ท่ีมีชื่อแผ่นงานเดียวกันพร้อม

กันได้สามารถอ่านได้เฉพาะข้อมูลได้แก่ String, Time AndDate, Double, Boolean และ Int  

 

ภาพท่ี 3.24 แสดงการนําข้อมูลเข้าในโปรแกรม Knime 
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  Partitioning ตารางอินพุตแบ่งออกเป็นสองพาร์ติชัน (เช่น row-wise) เช่น 

ฝกึอบรมหรือเรียนรู้(Training) และทดสอบข้อมูล(Testing) สองพาร์ติชันมีอยู่ท่ีพอร์ตเอาต์พุต

สองพอร์ต 

 

ภาพท่ี 3.25 แสดงหน้าอินพุตแบ่งออกเป็นสองพาร์ติชัน 

  Random Forest Learner โหนดนี้จัดเตรียมชุดย่อยของฟังก์ชันการทำงานของ 

Tree Ensemble Learner ท่ีสอดคล้องกับฟอเรสต์แบบสุ่ม   

  Random Forest Predictor โหนดน้ีใชท้ำนายรูปแบบตามการรวมการคาดการณ์

ของต้นไม้แต่ละต้นในแบบจำลองฟอเรสต์แบบสุ่ม 

 

ภาพท่ี 3.26 Decision Tree Predictor เพื่อทำนายค่าคลาสสำหรับรูปแบบใหม่ 
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  Scorer เปรียบเทียบสองคอลัมน์ตามคู่ค่าแอตทริบิวต์และแสดง  Confusion 

Matrix คือจำนวนแถวท่ีแอตทริบิวต์และการจัดหมวดหมู่ตรงกัน 

 

ภาพท่ี 3.27 ผลการคำนวณความแม่นยำของข้อมูล (Accuracy Statistics)  

 

ภาพท่ี 3.28 ผลการคำนวณคอนฟิวชั่น เมทริกซ์ (Confusion Matrix) 

 3.1.8 การประเมินผล (Evaluation) เป็นขั้นตอนก่อนนําผลลัพธ์ท่ีได้จากขั้นตอนท่ี 4 ไป

ใช้งานด้วยการวัดประสิทธิผลของผลลัพธ์ที่ได้กับวัตถุประสงค์ที่ตั ้งไว้ในขั้นตอนแรกว่ามี

นัยสําคัญหรือความน่าเชื่อถือมากน้อยเพียงใด ด้วยการประเมินผลจากโปรแกรมว่าถูกต้อง

หรือไม่  

 
ภาพท่ี 3.29 คอนฟิวชั่น เมทริกซ์ (Confusion Matrix) 

ท่ีมา : medium.com (2562) 
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  True Positive (TP)= ส่ิงท่ีทำนาย ตรงกับส่ิงท่ีเกิดขึ้นจริง ในกรณี ทำนายว่าจริง 

และส่ิงท่ีเกิดขึ้นก็คือ จริง 

  กรณีน้ีคือ ทำนายว่านักศึกษายืนยันสิทธ์ิและนักศึกษายืนยันสิทธ์ิจริง 

  True Negative (TN)= ส่ิงท่ีทำนายตรงกับส่ิงท่ีเกิดขึ้น ในกรณีทำนายว่า ไม่จริง 

และส่ิงท่ีเกิดขึ้นก็คือ ไม่จริง 

  กรณีน้ีคือ ทำนายว่านักศึกษาไม่ยืนยันสิทธ์ิและนักศึกษาไม่ยืนยันสิทธ์ิจริง 

  False Positive (FP)= ส่ิงท่ีทำนายไม่ตรงกับส่ิงท่ีเกิดขึ้น คือทำนายว่า จริง แต่

ส่ิงท่ีเกิดขึ้น คือ ไม่จริง 

  กรณีน้ีคือ ทำนายว่านักศึกษายืนยันสิทธ์ิและนักศึกษาไม่ยืนยันสิทธ์ิ 

  False Negative (FN)= ส่ิงท่ีทำนายไม่ตรงกับท่ีเกิดขึ้นจริง คือทำนายว่าไม่จริง 

แต่ส่ิงท่ีเกิดขึ้น คือ จริง 

  กรณีน้ีคือ ทำนายว่านักศึกษาไม่ยืนยันสิทธ์ิและนักศึกษายืนยันสิทธ์ิ 

  โดย TP,TN,FP,FN ในตารางจะแทนด้วยค่าความถ่ี 

 3.1.9 เผยแพร่ผลวิเคราะห์ (Deployment) ขั้นตอนการนําผลลัพธ์ท่ีได้ไปใชง้านเป็นการ 

ท่ัวไป อาจจัดทำเป็นรูปแบบของรายงาน (Report) หรือแผนภาพ (Dashboard) ที่พร้อม นําไปใช

ประโยชน์ในการวางแผน กำหนดกลยุทธ์ และดำเนินการต่าง ๆ ในทางธุรกจิ คณะผู้จัดทํานํา

ผลข้อมูลที่ทำการวิเคราะห์แล้ว แสดงผลขอมูลบน Web browser โดยใชชุดคําสั่ง HTML และ 

CSS3 ด้วยการนําเสนอขอมูลแบบ Visualization เป็นการแสดงผล ข้อมูลในรูปแบบของภาพ

โดยใชโ้ปรแกรม Power Bi ซึ่งทางคณะผูจ้ัดทําได้ยกตัวอย่างการ จัดทำเป็นรูปแบบของรายงาน 

(Report) หรือแผนภาพ (Dashboard) กับข้อมูลนักศึกษาย้อนหลังปี 2558-2562 โดยแต่ละปีจะ

มีรูปแบบเดียวกัน ดังน้ี  
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  1) แดชบอร์ดของข้อมูลนักศึกษาที่เข้ามาศึกษาปี  2558-2562 แสดงผลโดย

แยกเป็นเพศ เกรดเฉล่ีย คณะท่ีเรียน สาขาท่ีเรียน ภูมิลำเนาของโรงเรียน จำนวนของนักศึกษา 

ผูใ้ชส้ามารถกรองดูข้อมูลได้จากตัวกรอง 

 

ภาพท่ี 3.30 แดชบอร์ดนักศึกษาท่ีเข้ามาศึกษาปี 2558-2562 

  2) แดชบอร์ดของข้อมูลนักศึกษาท่ีเข้ามาศึกษาปีในแต่ละปีการศึกษา แสดงผล

โดยรวมเป็นเพศ เกรดเฉลี่ย คณะที่เรียน สาขาที่ เรียน ภูมิลำเนาของโรงเรียน จำนวนของ

นักศึกษาท้ังหมด 

 

ภาพท่ี 3.31 แดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาท่ีเข้ามาศึกษาในแต่ละปีการศึกษา 
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  3) แดชบอร์ดแสดงข้อมูลของนักศึกษาแบ่งตามภูมิลำเนา แสดงผลโดยรวม

เป็น จำนวนนักศึกษาที่ได้เข้ามาศึกษาทั้งหมด จำนวนนักศึกษาตามระดับการศึกษา คณะท่ี

เรียน สาขาท่ีเรียน ชื่อจังหวัด และสามารถกรองดูข้อมูลภูมิลำเนาได้จากตัวกรอง 

 

ภาพท่ี 3.32 แดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาท่ีเข้ามาศึกษาในแต่ละปีการศึกษาแบ่งตามภูมิลำเนา 

  4) แดชบอร์ดแสดงข้อมูลจำนวนของนักศึกษาแบ่งตามระดับการศึกษา 

แสดงผลโดยรวมเป็น จำนวนนักศึกษาที่ได้เข้ามาศึกษาทั้งหมด จำนวนศึกษาเพศชายหญิง 

ตารางจำนวนนักศึกษาตามสาขาและโรงเรียนเดิม และสามารถกรองดูข้อมูลระดับการศึกษาได้

จากตัวกรอง 

 

ภาพท่ี 3.33 แดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาท่ีเข้ามาศึกษาในแต่ละปีการศึกษาแบ่งตามระดับ

การศึกษา 
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  5) แดชบอร์ดแสดงข้อมูลจำนวนของนักศึกษาแบ่งตามเพศ แสดงผลโดยรวม

เป็นกราฟ จำนวนนักศึกษาท่ีได้เข้ามาศึกษาท้ังหมด จำนวนนักศึกษาตามคณะท่ีเรียน สาขาท่ี

เรียน และตามเพศ 

 

ภาพท่ี 3.34 แดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาท่ีเข้ามาศึกษาในแต่ละปีการศึกษาแบ่งตามเพศ 

  6) แดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาที่เข้ามาศึกษาในแต่ละปีการศึกษาแบ่งคณะท่ี

เรียน แสดงผลโดยรวมเป็นกราฟจำนวนนักศึกษาที่ได้เข้ามาศึกษาทั้งหมด เกรดเฉลี่ยของ

นักศึกษา จำนวนนักศึกษาแบ่งตามคณะที่เรียน และตารางจำนวนนักศึกษาแบ่งตามสาขาที

เรียน 

 

ภาพท่ี 3.35 แผนภาพวงกลมแสดงผลข้อมูลของนักศึกษาแบ่งตามสาขาและคณะท่ีเรียน 
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3.2 การออกแบบเว็บไซต์ 

 3.2.1 การออกแบบ Wireframe หน้าจอเว็บไซต์  

  1) หน้าของเว็บไซต์ หน้าแสดงผลแดชบอร์ดสรุปข้อมูลนักศึกษาย้อนหลังปี

การศึกษา 2558-2562 

 

ภาพท่ี 3.36 Wireframe หน้าแสดงผลแดชบอร์ดสรุปข้อมูลย้อนหลังปี 2558-2562 

  2) หน้าแสดงขั้นตอนการวิเคราะห์ข้อมูลที่จะมีการแสดงขั้นตอนการสร้าง

โมเดลและวิเคราะห์ข้อมูลขั้นตอนท่ี 1 

 

ภาพท่ี 3.37 Wireframe ขั้นตอนการสร้างโมเดลและวิเคราะห์ข้อมูลขั้นตอนท่ี 1 
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  3) หน้าแสดงขั้นตอนการวิเคราะห์ข้อมูลที่จะมีการแสดงขั้นตอนการสร้าง

โมเดลและวิเคราะห์ข้อมูลขั้นตอนท่ี 2 

 

ภาพท่ี 3.38 Wireframe ขั้นตอนการสร้างโมเดลและวิเคราะห์ข้อมูลขั้นตอนท่ี 2 

  4) หน้าแสดงขั้นตอนการวิเคราะห์ข้อมูลที่จะมีการแสดงขั้นตอนการสร้าง

โมเดลและวิเคราะห์ข้อมูลขั้นตอนท่ี 3 

 

ภาพท่ี 3.39 Wireframe ขั้นตอนการสร้างโมเดลและวิเคราะห์ข้อมูล ขั้นตอนท่ี 3 
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  5) หน้าแสดงขั้นตอนการวิเคราะห์ข้อมูลที่จะมีการแสดงขั้นตอนการสร้าง

โมเดลและวิเคราะห์ข้อมูลขั้นตอนท่ี 4 

 

ภาพท่ี 3.40 Wireframe ขั้นตอนการสร้างโมเดลและวิเคราะห์ข้อมูล ขั้นตอนท่ี 4 

  6) หน้าแสดงแดชบอร์ดสรุปข้อมูลนักศึกษาย้อนหลังแต่ปี  

 

ภาพท่ี 3.41 Wireframe หน้าแสดงแดชบอร์ดสรุปข้อมูลนักศึกษาย้อนหลังแต่ปี 
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  7) หน้าแสดงแดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาแบ่งตามจังหวัดย้อนหลังแต่ละปี 

 

ภาพท่ี 3.42 Wireframe หน้าแสดงแดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาแบ่งตามจังหวัดย้อนหลังแต่ละปี 

  8) หน้าแสดงผลแดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาแบ่งตามสาขาย้อนหลังแต่ละปี 

 

ภาพท่ี 3.43 Wireframe หน้าแสดงแดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาแบ่งตามสาขาย้อนหลังแต่ละปี 
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  9) หน้าแสดงผลแดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาแบ่งตามเพศย้อนหลังแต่ละปี 

 

ภาพท่ี 3.44 Wireframe หน้าแสดงผลแดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาแบ่งตามเพศย้อนหลังแต่ละปี 

  10) หน้าแสดงแดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาแบ่งตามคณะย้อนหลังแต่ละปี 

 

ภาพท่ี 3.45 Wireframe หน้าแสดงแดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาแบ่งตามคณะย้อนหลังแต่ละปี 
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  11) หน้าการสร้าง Decition Tree บนเว็บไซต์โดยการนำเข้าไฟล์CSVและทำการ

ประมวลผลจะได้รูปแบบ Decition Tree แบบเป็น Level 

 

ภาพท่ี 3.46 Wireframe หน้าการสร้าง Decition Tree บนเว็บไซต์ 
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3.3 บทสรุป 

 วัตถุประสงค์เพื่อวิเคราะห์ข้อมูลผูส้มัครและข้อมูลนักศึกษาเพื่อสนับสนุนการตัดสินใจ

ในการวางแผนการคัดเลือกนักศึกษาใหม่ในระบบ TCAS ด้วยการนําเทคนิคเหมืองข้อมูล (Data 

mining) การจำแนกข้อมูล (Data classification)  และรูปแบบของแผนภูมิต้นไม้ (Decision tree) 

เปรียบเทียบกับวิธีการจำแนกข้อมูลแบบ Random Forest เพื่อวิเคราะห์หารูปแบบท่ีเกิดขึ้นจาก

ข้อมูลการยืนยันสิทธิ์เคลียริงเฮาส์ (Clearing house) สามารถนํารูปแบบ (Model) ที่ได้มาวาง

แผนการคัดเลือกบุคคล เข้าศึกษาในระบบ TCAS ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา 

นำไปสู่การวางแผนประชาสัมพันธ์ต่อไปในอนาคต เป็นขั้นตอนแรกของกระบวนการนำข้อมูล

รับสมัครนักศึกษาในระบบ TCAS ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา ปีการศึกษา 

2563 จำนวนรายการท้ังหมด 3,195 รายการ รวบรวมข้อมูลและพิจารณาตรวจสอบดูความ

ถูกต้องและความครบถ้วนของข้อมูล พิจารณาข้อมูลทั้งหมดว่าส่วนใดของข้อมูลที่จำเป็นต่อ

การวิเคราะห์ข้อมูลให้สอดรับกับวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้ นำข้อมูลที่ได้มาทำการคัดเลือก

ข้อมูล (Data Selection) การกลั่นกรองข้อมูล (Data Cleaning) การแปลงรูปแบบของข้อมูล 

(Data Transformation) ผูจ้ัดทำวิเคราะห์ข้อมูลด้วยการทำเหมืองข้อมูลแบบ Data Classification 

ด้วยการสร้างโมเดล Decision Tree และโมเดล Random Forest ทำการทดสอบโมเดล เพื่อวัด

ประสิทธิภาพด้วยวิธี Self Consistency Test เพือ่ดูแนวโน้มของโมเดลท่ีสร้างขึ้นด้วยโปรแกรม 

knime ผลการวิเคราะห์สรุปได้ว่าโมเดล Random Forest เมื่อทำการทดสอบโมเดลเพื ่อ วัด

ประสิทธิภาพด้วยวิธี Self Consistency Test แล้วพบว่าค่าความแม่นยำ (Accuracy Statistics) มี

ความแม่นยำถึง 81.69% ซึ่งมากกว่า โมเดล Decision Tree ท่ีมีค่าความแม่นยำ  79.81%  

จัดทำเว็บไซต์เพื่อแสดงผลประกอบด้วย 4 ส่วนคือ  

  1) หน้าแรกของเว็บไซต์แสดงแดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาโดยรวมของทุกปี 

  2) แดชบอร์ดตามปีการศึกษาต้ังแต่ 2558-2562 

• หน้าแดชบอร์ดแสดงแดชบอร์ดข้อมูลนักศึกษาโดยรวมของปีท่ี

เลือก 

• หน้าแดชบอร์ดแสดงข้อมูลนักศึกษาแบ่งตามภูมิลำเนา 

• หน้าแดชบอร์ดแสดงข้อมูลนักศึกษาแบ่งตามคณะท่ีเรียน  
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• หน้าแดชบอร์ดแสดงข้อมูลนักศึกษาแบ่งตามเพศ 

• หน้าแดชบอร์ดแสดงข้อมูลนักศึกษาแบ่งตามระดับการศึกษา 

  3) ขั้นตอนการวิเคราะห์ข้อมูล 

• หน้าแสดงข้อมูลการทำความเข้าใจเก่ียวกับข้อมูล (Data 

Understanding)   

• หน้าแสดงข้อมูลเก่ียวกับขั้นตอนการเตรียมข้อมูล (Data 

Preparation) 

• หน้าแสดงขั้นตอนการตัดสินใจแบบโครงสร้างต้นไม้ (Decision 

Tree Weka) 

  4) ฟังก์ชั่นสร้างโมเดล Decision Tree 

 

 


